
Consiglio Comunale INT 421 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  2  -  PIAZZA D’ARMI,  STATO DEI  SERVIZI  IGIENICI.  CONDIZIONI 
MINIME DI DIGNITA’ E FRUIBILITA’.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ Piazza d’Armi - Parco Cavalieri di Vittorio Veneto - costituisce una delle principali aree verdi 
della  Città  di  Torino,  frequentata  quotidianamente  da  cittadini,  famiglie,  anziani,  bambini, 
sportivi e persone che utilizzano il parco per attività ricreative, sociali e sportive; 

▪ considerato che i servizi igienici pubblici rappresentano un servizio essenziale per garantire la 
piena accessibilità, la fruizione degli spazi pubblici, il decoro urbano e la tutela della dignità delle 
persone;

▪ considerato inoltre che la disponibilità di bagni pubblici efficienti non costituisce un elemento 
accessorio, ma un requisito fondamentale per una città moderna e inclusiva, soprattutto in aree 
verdi ad alta frequentazione;

▪ rilevato che il tema della carenza e dello stato dei servizi igienici pubblici a Torino è stato già  
oggetto di dibattito pubblico e istituzionale, con segnalazioni relative a strutture non funzionanti, 
degradate o insufficienti rispetto ai bisogni della cittadinanza;

▪ secondo dati e discussioni riportate pubblicamente, in città esistono problematiche relative alla 
disponibilità e alla qualità dei servizi igienici pubblici;

▪ considerato inoltre che negli ultimi anni Piazza d’Armi è stata oggetto di ripetute segnalazioni 
relative a criticità manutentive e problematiche di degrado dell’area, evidenziando l’esigenza di 
un’attenzione costante da parte dell’Amministrazione comunale. 

PRESO ATTO CHE

▪ uno dei due servizi igienici presenti nell’area risulterebbe fuori uso da tempo e attualmente non 
utilizzabile;
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▪ nel secondo servizio igienico, invece, come da immagine unita al presente atto per formarne parte 
integrante (allegato 1), il sistema di chiusura della porta risulterebbe danneggiato o assente: il 
gancio di chiusura non sarebbe più presente e, in sua sostituzione, sarebbe stata predisposta una 
corda;

▪ tale situazione determinerebbe un’evidente limitazione all’utilizzo del servizio, costringendo chi 
ne usufruisce a trattenere manualmente la corda per mantenere la porta chiusa durante l’utilizzo 
del bagno;

▪ una  condizione  di  questo  tipo,  oltre  a  creare  inevitabili  situazioni  di  imbarazzo,  limita 
l’autonomia  degli  utilizzatori,  risulta  poco dignitosa  e  appare  incompatibile  con gli  standard 
minimi che una città come Torino dovrebbe garantire ai propri cittadini;

RILEVATO CHE

▪ l’articolo 3 della Costituzione della Repubblica Italiana sancisce il  principio di uguaglianza e 
impone  alle  istituzioni  di  rimuovere  gli  ostacoli  che  limitano  la  piena  partecipazione  delle 
persone alla vita sociale;

▪ il  Regolamento comunale n. 348, relativo al servizio dei bagni pubblici della Città di Torino, 
disciplina la gestione e la fruizione dei servizi stessi;

▪ dalla  presente  interpellanza  non  emergono  richieste  straordinarie  o  opere  eccezionali,  ma  la 
necessità basilare di garantire condizioni ordinarie di funzionalità, dignità e decoro urbano in uno 
dei principali spazi pubblici della città; 

 

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione sia  a  conoscenza  delle  criticità  relative  ai  due  servizi  igienici  presenti 
presso Piazza d’Armi; 

2. da quanto tempo il primo bagno risulti inutilizzabile o fuori servizio; 
3. quali siano le cause che hanno determinato la sua indisponibilità; 
4. se siano stati effettuati sopralluoghi tecnici, segnalazioni, interventi manutentivi o richieste di 

ripristino e, in caso affermativo, in quali date; 
5. da quanto tempo il secondo bagno presenti limitazioni all’utilizzo dovute al malfunzionamento 

della porta di ingresso e alla mancanza del sistema di chiusura; 
6. se l’Amministrazione ritenga conforme a standard minimi di sicurezza, decoro, privacy e dignità 

la soluzione provvisoria costituita dall’utilizzo di una corda in sostituzione del dispositivo di 
chiusura della porta; 

7. se siano previsti interventi urgenti di manutenzione e ripristino; 
8. quali siano i tempi previsti affinché Piazza d’Armi possa tornare ad avere due servizi igienici 

pienamente funzionanti, sicuri e normalmente utilizzabili.
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Torino, 03/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Fotografia.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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